

## 立足本地资源 用足政策空间

# 两千多亩林地变成“产业园”

本报讯(记者 葛锦熙 张翌 通讯员 刘羽)3月14日,记者来到大桥头乡莲塘村,集中连片的地面光伏板格外抢眼。走近细看,光伏板下,一群工人正在种植构树。“构树叶、树皮、枝干、根茎全身都是药食同源的宝贝,而且种植半年就有效益。”构树控股有限公司(以下简称“构树公司”)董事长张志明相告,构树的种植效益好,其衍生产品的市场空间大、价格高。

张志明是大桥头乡的乡贤,2021年回乡投资创业。利用丰富的土地资源种植构树,张志明抢抓农光互补政策“红利”,通过上面光伏发电,下面种植构树,将项目综合效益最大化,带动村集体经济和农户增收。经过实地踏勘,他与莲塘村、樟山村、浮河村、大桥村4村共700余户农户签订了2258亩林地为期10年的流转协议。去年10月,一期项目建成投产,70%的光伏板实现全电上网,种植构树15万株。

“我们已先后投资近1亿元用于深加工产品的研发、生产,现在有了构树汁、构树面膜、构树饲料、构树酒等20余种产品,去年一投放市场,就获得了3000万元的营收。”张志明算了一笔账:每亩构树产出的原料价值约3000元,如果加工成化妆品,亩均效益可达5万元,如果加工成鸡饲料养鸡,出售活鸡和鸡蛋,亩均效益可达2万元。此外,2258亩光伏每年能发100兆瓦的电,可带来约4500万元的收益。“等构树长大进入丰产期,我们准备到常山经济开发区建设更大的深加工基地。”张志明十分看好该项目的发展前景,现在正着手谋划二期、三期项目建设。

项目落地后还带动了当地的就

业。项目建设期间,最多时用工达200余人。来自濠桥村的张四土就是构树光伏园里的管理人员之一,自项目启动后就一直在此务工。“管理构树比种粮食容易,现在每天上8个小时班,每月工资6000多元,实现家门口就业赚钱。”

“立足本地资源优势,实现一地多收、绿色发展,是符合山区乡镇实际的产业发展之路。”大桥头乡党委书记李斌相告,下一步将助力企业提升产品品质,延伸产业链条,把构树光伏园建成集科普、体验、观光等功能为一体的农业数字化产业园,打造成“扩中”“提低”改革的强引擎和示范区。

## 共同富裕 美好可期



### 补植添新绿

近日,我县在文峰西路路段开展了绿化补植和养护工作,进一步提升城区道路景观效果,营造更加优美、舒适的城区环境。

见习记者 刘云飞 摄



## 杭州衢商连续6年“深度游”家乡

本报讯(见习记者 陈静 记者 吴贤林)3月16日至17日,80余名杭州衢州商会会员来常,访企业、看项目、走园区,实地了解常山城市建设、产业发展、未来乡村建设等情况。“杭州衢州商会返乡活动已举办6年,促成了不少人回乡投资创业。能为双方合作‘牵线搭桥’,见证更多游子为家乡发展赋能,商会与有荣焉。”杭州衢州商会秘书长陈雪忠说。

“家乡企业的发展挺快,我刚才品尝了常山胡柚汁,感觉味道纯正、口感也很好。在很多城市,我都看到过常山胡柚汁的身影。作为常山人,我很骄傲。”考察期间,杭州衢州商会会员、杭州波浩建筑工程有限公司总经理叶红燕说。

考察团先后前往浙江大和热磁产业园、浙江艾佳果蔬开发有限责任公司和艾佳胡柚种植基地等地进行考察。座谈会上,与会人员齐聚一堂,就家乡的招商政策、产业发展情况等方面展开深层交流,游子们不断寻找回报家乡、建设家乡的机会。

“每次来都有新感受,家乡的变化日新月异。近年来,杭州衢州商会也在为会员参与家乡发展助力,促进更多会员为家乡发展建言献策、贡献力量。”杭州衢州商会智库委员会副主任王和说。

近年来,我县紧盯热爱乡土、才能突出、事业有成的“能人”,建立县乡村三级摸排体系,基本形成针对性强、信息共享的“乡贤人才数据库”。2023年,指导乡村两级开展专题乡贤座谈会等联络联谊活动36场,共收集意见建议135条,旨在引导更多海内外常山乡贤参与、支持家乡经济社会发展。

## 亲子运动会迎接“世界社会工作日”

本报讯(记者 马朝虎 刘灵雁)今年3月19日是第18个“世界社会工作日”,3月16日,县社会工作协会联合天马街道定阳社区在县文峰广场举办了“益路童行”亲子运动会。

本次亲子运动会共设垃圾分类投壶、“螃蟹”运货、红灯停绿灯行和认识标识牌4个项目。伴随着一阵阵的呐喊助威声,孩子们和家长们各显身手、配合默契,一起比协作、比速度、比技巧,努力完成每一项比赛,体验亲子运动的乐趣,感受团结合作的力量。“平常我们工作比较忙,与小孩子沟通比较少,借着这个活动增加与小孩子之间的感情,我觉得很好。”参赛家长樊亚玲说。

据悉,每年3月份的第3个星期二为“世界社会工作日”,今年的主题是“面向变革,共享未来”。此次“益路童行”亲子运动会通过形式多样、轻松有趣的活动,架起了亲子及邻里沟通的桥梁。

### [健康常山]



日前,县中医医院儿保科在紫港街道紫港社区开展了“医育融合,科学养育”婴幼儿养育照护知识宣传活动,普及科学养育知识,帮助婴幼儿家庭更好地了解婴幼儿的身体健康发展状况。

桑莉 供稿

### 重信守承诺

